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Wo kommen wir her? Wer sind unsere Yorfahren? Das Thema Familienforschung fasziniert immer
mehr henschen. Bei wwen ancestry.de findest Du eine der weltweit grifiten Sammlungen van

histarischen Dokumenten fir die Ahnenforschung.

Antworten der Expertin

Liebe Leser,

ich danke lhnen sehr fur lhr reges Interesse und machte vorab mit
ein paar erklarendan Worten beginnen.

Die Ahnenforschung, auch als Genealogie bekannt, kennt zwei
Forschungsansatze: der erste ist die Forschung von sich selbst
ausgehend in die Vergangenheit also die Eforschung der
“arfahren, die AHMEMfarschung, also bei mir beginnend, dann
“ater und Mutter, die Groieltern etc. Dies ist der meist verbreitete
Ansatz.

Im Gegensatz dazu steht die Nachkommensfarschung, wo man
wan einem “orfahren ausgehend dessen Machkommen in die
Gegenwart erforscht. Also von meinem UrAhn 22 Bentschneider
gebaren um 1700, dessen Kinder, seine Enkel usw. bis hin zu mir.

+ Bedeutung von Nachnamen
s Antworten der Expertin 1:

Anfragen zu einzelnen Namen und zu Ancestry
s Antworten der Expertin 2:

Fragen zur Forschung

7 Wer anfangt, sich mit der
Erforschung seiner Yorfahren zu
beschattigen, wird sehr bald merken,
dass es ein dullerst spannendes
und langjahriges Hobby sein kann.
Ahnenforschung kann leicht zur
Lebensaufyabe werden, denn immer
wieder finden sich neue
Infarmationen, Daten und Namen.
Es werden neus Quellen
erschlossen oder der Zugang zu
ihnen erleichtert, so dass
sogenannte ,Tote Punkte”
iberwunden werden kannen. Meben allem Kénnen und Wissen
gehdrt aber oft auch die ndtige Partion Zufall und Glick zum
Forschungserfolg, wenn man zum Beispiel platzlich an einer
unerwarteten Stelle ein Dokument findet, dass die lang gesuchten
Angaben beinhaltet.

Yie Sie den Fragen entnehmen kinnen, ist es vor allem aber auch
ein sehr individuelles Thema. Keine Forschung gleicht der
nachsten, es lassen sich eher selten pauschale Antworten geben,
die fir alle Forscher zutreffen. Und gerade diese Faktoren, die
Einzigartigkeit einer jeden Familienforschung sowie der oft hohe
zeitliche Aufwand, der damit verbunden ist, erlauben an dieser
Stelle leider nur kurze und eher generelle Antwarten, die lhnen
aber die Forschungsmidglichkeiten bzw Kontaktdaten nennen.

Da sich einige Thermenschwerpunkte herauskristallisiert haben, so
z. B. die Bedeutung von Machnamen, habe ich einige der Fragen
zusarmengefasst und einleitend allgemeine Hinweise und Tipps
dazu gegeben, ehe ich speziell auf die Fragen anschliefend
eingehe.

“ielen Dank fir lhr Interesse und viel Erfalg beim Erforschen lhrer
Farnilie,

lhre
Andrea Bentschneider

Galerien
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kannst Du Dich fir den
kostenlosen Mewsletter von
Ancestry.de anmelden!
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Herr von Freeden fragt:
Sehr geehrte Frau Bentschneider,
der Stammbaum meiner Familie reicht bis 1732 zurick. Der dlteste Nachweis ist:

lhne Janssen von Freeden, geb. 12.10.1732 in Morden, gest. 15.02.1799 in Morden. Wie komme
ich an weitere Familienmitglieder, vor 1732, Yiele sind auch ausgewandert nach Amerika.

Die Antwort der Expertin:

Sehr geehrter Herr von Freeden,

zuerst gilt es herauszufinden, welche Quellen und Unterlagen aus Morden var 1732 existieren,
also wann fangen die Kirchenbicher an, gibt es eventuell andere Quellen wie Steuerlisten,
Besitzurkunden oder &hnliches aus denen weitere Angaben zu den Eltern, Grolleltern, usw des
Janszen von Freeden hervargehen. Die Frage nach den Auswanderern erfordert gine andere
Herangehensweize: Hier ist zu bestimmen, wann diese Personen ausgewandert sind. Wit Hilfe der
Passagierlisten, der Ankunfislisten sowie der amerikanischen Yolkszéhlungslisten ldsst sich der
“erbleib dieser entfernten Yerwandten beziehungsweise deren Machkommen mit etwas Glick und
Geduld vielleicht bis heate kldren.

Die angesprochenen Yolkszahlungslisten gibt es ab dem Jahr 1700, Alle 10 Jahre wurden diese
erstellt, allerdings sind die Listen der ersten Jahre noch sehr lickenhaft bzw. nur noch filr einige
Staaten und Stadte existent.

Ich winsche lhnen viel Spall und Erfolg bei der Forschung.

Frau Weishaupt fragt:

ich machte mich in Zukunft mit Ahnenfarschung beschaftigen und wirde gerne aus Interesse won
lhnen wissen: Wyie weit zurlck geht der dlteste Stammbaum eines Michtadels-Geschlechts und
gibt es Mamen in Deutschland/Europa, die man einfach nicht zurickverfolgen kann?

“Yiele Dank im “oraus und freundliche Grilie

Die Antwort der Expertin:

Sehr geehrte Frau Weishaupt,

auch diese Frage lsst sich leider nicht so pauschal beantworten. Da die Erforschung von
Stammbaumen generell eine persdnliche Angelegenheit ist, verbleiben diese meist innerhalb der
Familie, mit etwas Glick wurde eine Kopie davon an den regionalen Ahnenforschungsverein
gegeben, und ein aktiver Forscher hat sogar eine Familienchronik herausgebracht. Da es aber als
solches keine generelle Sammelstelle von Starmmbaumen gibt, gibt es auf diese Frage keine
pauschale Antwort.

Generell kann man sagen, dass die Chancen recht gut stehen, die “aorfahren bis zum Beginn der
kirchenbiicher, mit etwas Glick vielleicht such noch 1-2 Generationen weiter zurlickerforschen zu
kdnnen.

Im 30-jahrigen Krieg (1618-1648) wurden leider viele Kirchen und Kirchenbicher zerstdrt und man
nennt grab den Zeitraum Jahr 1650-1700 als Anfang” der Kirchenbicher Wie bereits erwahnt,
gleicht in der Forschung kein Fall dem anderen. Es kann sein, dass in Dorf A die Bicher komplett
zerstdrt worden sind und im danebenliegenden Dorf B alle Blicher noch existieren.

Matirich gibt es immer Ausnahmen, sei es, dass die Kirchenblcher bereits 15xx anfangen und
noch vollsténdig erhalten sind oder dass zum Beispiel durch sin Feuer 1692 die Kirchenbicher
zerstdrt wurden und erst wieder ab 1703 existieren. Dies gilt es von Fall zu Fall zu kl&ren.

Folgende Schwierigkeiten kinnen bei der Erfarschung von Namen bzw. Familien auftreten:

s Sogenannte Tote Punkte”, d. h. wegen fehlenden oder lickenhaften Quellen
(kirchenbicher) kammt man (varibergehend) nicht weiter.

s Ein Pastar hat die Bicher nicht regelmaliig gefihrt

& [amen sind falsch oder unvollsténdig geschrieben, bedenken Sie bitte, dass friher nicht
Jeder des Lesens und Schreibens machti war und wwenn lhr Yorfahr Weishaupt seinen
Sohn taufen lassen wollte, nur Weishaupt sagte und der Pastor eventuell Weisshaupt,
YWWeillhaubt etc. aufgeschrieben hat.

e Jliidische Machnamen wurden erst grob ab 1800 eingefihrt. Davor war die Bezeichnung
JSohn wvon" oder , Tochter van" blich.

Auch Sie werden sicherlich, wenn Sie weit genug zurickgefarscht haben, eventuell auf
JHindernisse” stoien. Aber glauben Sie mir, wenn Sie der Forscher-Ehrgeiz erst einmal gepackt
hat, werden Sie auch hier Wege finden, diese zu Gberwinden.

Herr Heinzmann fragt:

Halla,

mein Mame ist Heinzrmann und klingt deutsch. Man sagte mir, unser Mame komme aus dem
siddeutschen Raum. Es kinnte mich weiterbringan wenn ich das Familienwappen von den
Heinzmann in Soddeutschland habe. Interessant ware auch zu erfahren, wann die Einwanderung
in die Schweiz erfolgte.

Zum voraus besten Dank fir hre Bemidhungen.

Antwort der Expertin:

Sehr geehrter Herr Heinzmann,

Ihr Machname ist eine Zusammensetzung von Heinif)z, einer Koseform des Vornamen Heinrich,
dem die Endung —mann beigefigt wurde. ¥Wenn Sie auf wwew ancestry.de die Karte mit der
Mamensverteilung ansehen, werden Sie sehen, dass der Name sehr gleichmaltig dber ganz
Deutschland verteilt ist. Daher lasst sich nicht eindeutig erkennen, dass dieser Name speziell aus
Siddeutschland kommt.
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Antworten der Expertin 2: Fragen zur Forschung
l irtkontakt zu Ober Herr Pohland fragt:
Wohin muss ich mich wenden, wenn ich etwas Ober meine Yorfahren in den ehemaligen

1_?2 .000 Gleichgesinnten

ff nette b 17 deutschen Gebieten Polens erfahren mochte?
¥ Mit freundlichen Griften

Alles kostenlos Antwort der Expertin:
Jetzt anmelden Sehr geehrter Herr Pohland,
COhne weitere Informationen fallt es mir schwer, eine konkrete Antwart zu geben.

Die wichtigen Faktaren fir die Bestimmung von Farschungsmdglichkeiten in den ehemaligen
Spitzname: Ostgebieten sind:

P r:
asswo. 7 1. Wa haben lhre Vorfahren gelebt?
Automatisch einloggen? [

Anmeldan 2. Welche Religion hatten lhre Vorfahren?

Passwort vergessen? YWenn Sie diese Angaben haben, kann das weitere Vaorgehen sondiert werden: WWenn der Ort und
die Religion bekannt sind, muss herausgefunden werden, zu welcher Kirchengemeinde dieser Ort
gehdrte.

nach ohen Hier eine Auswahl der maglichen Anlaufstellen zur Forschung in Polen: Viele Originaldokumente

sind leider dern Krieg oder den Kriegswirren zum Opfer gefallen. Viele Kirchenblcher,
standesamtliche Urkunden sowie andere histarische Quellen sind teilweise schon wahrend der

Service: 1830er Jahren auf Mikrafilm gesichert warden und konnen in den Forschungszentren der

Zur Startseite machen Marrnonen bestellt und singesehen werdean,

Erste Schritte bei “erschiedene evangelische Kirchenbicher kinnen auch im Zentralen Kirchenarchiv in Berlin
Feierabend eingesehen werden (wanw.ezab.de). Die Sammlung der polnischen katholischen Kirchenbicher

wurde vor einigen Jahren vorn Bischiflichen Zentralarchiv Regensburg nach Polen zurickygegeben.
Es lohnt sich aber auf alle Falle auch immer die Prifung, welche Kirchenblcher oder andere
Quellen nur noch im zusténdigen Archiv var Or in Polen direkt eingehbar sind.

Ich winsche lhnen viel Spall und Erfolg bei der Forschung.

Rundgang durch die
Community

Sofort-Machrichten

Yermisst Du den
Feierabend-Rundbrief?
Mewsletter-Archiv
Herr Hiinecke fragt:
Sehr geehrte Frau Bentschneider,
ich habe mir ein Computerpragramm zur Erstellung van Ahnentafeln und Stammb&umen zugelegt
und kamme damit auch ganz gut zurecht. Eine Frage konnte ich bisher nicht beantworten:
Ist es richtig, eine Ehefrau normalerweise mit ihrem Geburtsnamen zu fithren? Wie muss die
Sache bei geanderten oder werschiedenen Familiennamen gehandhabt werden?
Freundliche Grie

Antwort der Expertin:

Sehr geehrter Herr Hineke,

es ist richtig, dass Ehefrauen in Genealogie-Computerprogrammen mit deren Geburts- oder
Madchennamen eingeben werden. Sonst ware ja auch eine Erforschung bzw eindeutige
Zuordnung zu deren Yorfahren gar nicht maglich.

Der Umgang mit den von lhnen angesprochenen geanderten oder verschiedenen Familisnnamen
hangt ein wenig von dern Grund filr die Anderung bzw auch von der verwendeten Software ab.
Einige Programme geben die Maglichkeit, verschiedensa Machnamen einzugeben. Prifen Sie
hierzu bitte die Anleitung oder kontaktieren den Hersteller. Sollten die technischen
“orraussetzungen fur den Wermerk eines gednderten Namens nicht gegeben sein, schlage ich var,
dariiber einen Yermerk in dem Feld Motizen" zu machen, so dass die /’-‘xnderung, der Zeitpunkt der
Anderung und evtl. auch der Grund filr die Namensanderung vermerkt und festgehalten ist.
YWeiterhin viel Spafi bei lhren Forschungen.

Herr Kelvenbach fragt:

Existieren Landkarten, bei denen ich einen Machnamen wahlen kann, um dann zu sehen, wie sich
dieser Mame raumlich verteilt? Beispiel: Ich wahle Miller und sehe dann alle Miller in
Deutschland und kann dann auf einen Namen aus einer bestimmten Stadt oder Region klicken
und sehe dann deren Stammbaum?

it freundlichemn GriiZen

Antwort der Expertin:

Sehr geehrter Herr Kolvenbach,

das wiare eine sehr schine ldee, die leider bisher (noch) nicht existient. Wie in der Einleitung zum
Thema Mamensfarschung besprochen, gibt es auf der Webseite www ancestry de die Maglichkeit,
eine Yerbreitung der Nachnamen in Deutschland anzusehen. Da diese Daten der
Mamensverbreitung auf den Telefonbucheintrigen basieren, ist eine technische Umsetzung der
Abgleichung mit Stammbaurmen nicht mbglich.



Familie Treulich fragt:

Haben Sie vielleicht Unterlagen, Wappen etc. dber unsere ungarischen “orfahren aus Arad Fam.
Andreny] de Gyorak.

Die Antwort der Expertin:

Sehr geehrte Familie Treulich,

Unterlagen Gber lhre ungarischen “aorfahren habe ich nicht varliegen. lch wirde lhnen raten, sich
an den regionalen Ahnenfarschungsverein oder das zustandige Archiv in Ungarn wenden.
Ansonsten wiirde ich lhnen varschlagen, sich an Kollegen wan mir, sprich an ortsansassige
Berufsahnenfarscher ader drtliche Historiker zu wenden. Die sollten lhnen mit lhrem Anliegen
weiterhelfen konnen.

Herr von Neumann fragt:
Es soll Adelskalender geben, Typ Gotha, wo man mehr Gber seine Ahnen efabren kann, Wie und
wi muss ich suchen, urm mehr zu erfahren?

Antwort der Expertin:

Sehr geehrter Herr von Meumann,

wenn Sie tatsachlich adlige “orfahren haben, dann sind Werke wie das Deutsche
Geschlechterbuch oder der Gothaer Adelskalender gut geeignete Machschlagewerke, die unter
Urstanden [hre “Worfahren beinhalten. Die bereits mehrfach zitierten
Ahnenforschungsgesellschaften verfigen meist dber gut sortierte YVereinsbibliotheken, wo solche
Standardwerke eingesehen werden kinnen. Aullerdem kann evtl. auch eine Kontaktaufnahme mit
einer der deutschen heraldischen Organisationen, z. B. dem ,Deutschen Herold" in Berlin sehr
hilfreich sein.

Frau Neuhold fragt:

Frau Bentschneider,

ich habe seit dem 14.03.09 eine Mitgliedschaft bei Ancresty.

Machdem ich nun meine ganzen varliegenden Familiendaten in den Stammbaum eingegeben habe
- es sind bis jetzt 5 Generationen - habe ich Probleme mit derm Ausdruck des Stammbaums. YWie
kann ich den ausdrucken, so dass ich den auch varzeigen kann?? Kann man den Stammbaum
auch ausdrucken mit allen Nebenstammen, nicht nor den Hauptstamm??

Fir lhre Antwort im voraus einen herzlichen Dank

Antwort der Expertin:

Saehr geehrte Frau Meuhald,

Sie kinnen auf Ancestry.de lhren Stammbaurn in der Familienstammbaom-Ansicht dber die
Funktion bzw, Link ,Druckedreundlich” ausdrucken. Dardber hinaus kinnen Sie lhren Stammbaum
auch im sogenannten GEDCOM-Format exportieren (unter Meinen Starmmbaum verwalten™) und
in werschiedenen Stammbaum-Programmen (z.B. Family Tree Maker) einlesen und ausdrucken.
Diese Programme bisten in der Regel vielfaltige Druckoptionen.

Herr Hochhaus fragt:

Ich benutze schon das ancestry-Programm.

Um an einzelne verwandte einige Linien meines Stammbaums zur Einsicht freizugeben, machte
ich einzelne Linien, z.B. nur die meines Vaters, komplett ldschen, da diese fir die Verwandten der
Linie meiner Mutter vollkornmen uninteressant sind und ich diese auch nicht zur Einsicht
freigeben michte.

Kennen Sie einen Wey, dieses einfach, also nicht alle Personen einzeln zu ldschen, zu
bewerkstelligen?

AuGerderm mochte ich diese dann mit einerm Mamen, z.8. Linie Mutter, versehen.

Dieses will mir nicht gelingen, ich kann es nur an der Personenzahl erkennen.

Freundliche Grifie

Antwort der Expertin:

Sehr geehrter Herr Hochhaus,

fir diese spezifischen Fragen empfehle ich lhnen Kontakt mit der Kundenbetreuung
(kundendienst@ancestry de) von Ancestry aufzunehrmen.

G. Schirnding fragt:
:Gibt es bei Ancestry auch eine Kontaktdatenbank, so dass ich evtl. noch lebende Verwandte
kaontaktieren kann?

Antwort der Expertin:

Ja, Sie kdnnen Ober Ancestry auch mit anderen Mitgliedern und damit lebenden “erwandten
Kantakt aufnehmen. Am einfachsten nutzen Sie die Suchfunktion im Bereich der Ancestry-
Cammunity: www. ancestry. defcommunity/. Hier kinnen Sie gezielt nach anderen Mitgliedern
suchen und dann dber die Machrichtenfunktion mit diesen in Kontakt treten.

Diesen Artikel...

weiterempfehlen an:
Mame:

E-hiail: Weiterempfehlen!

bewerten:
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Wa kammen wir her? Wer sind unsere “aorfahren? Dag Thema Familienforschung zieht immer
mehr Menschen in seinen Bann. Bei www.ancestry.de findest Du eine der weltweit graliten
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Die Antworten der Expertin: Anfragen zu einzelnen Namen und zu Ancestry

Frau Hesterherq fragt:
Ich habe eine diesbezigliche Frage und zwar, zu meinem Familiennamen:
Hesterbery

Was bedeutet er? Schwerpunktmaiiig kommt er aus der Gegend von Mienburg (nehme ich mal
an), obwohl ich in der ndheren Umgebung von Neuruppin geboren wurde.
“ielen Dank schon mal for die Auskunft

Antwort der Expertin:

Sehr geehrte Frau Hesterberyg,

Bei Ihrern Machnamen handelt es ich um einen Herkunftznarmen. Aus welchem der vier Orte mit
dern Mamen Hesterberg in Deutschland lhre Familie urspringlich stammt, kann ich aber nicht
Sagen.

Bitte bedenken Sie, dass seit der Entstehung” der Nachnamen hunderte van Jahren vergangen
sind, und die Menschen heute noch mehr als zu der damaligen Zeit umziehen, daher ist es nicht
ungewdhnlich, dass der Name Hesterberg stark im Ennepe-Ruhr-IKreis vertreten ist, Sie aber in
Meuruppin gebaren wurden.

Berens Werner fragt:
Mein Mame ist Berens Werner und ich mdchte auf diesem Weg Herkunft und Mamensgebung
(Berens) erkunden.

Mit freundlichem Gruld

Antwort der Expertin:

Sehr geehrter Herr Berens,

der Machname Berens (ebenso wie Behrens) ist ein so genannter patronymischer Name, also
eine Ableitung des Yornarmen Berend.

Herr Plank fragt:

Dear Madam/Sir,

ich bin Cesterreicher, lebe seit 50 Jahre in Sued-Aftika, mein Mame ist Plank, koennen Sie mir
sagen, woher dieser Marme starmmt? Waren meine Vorfahren im Holzgewerbe taetig? Waere
schoen von [hnen zu hogren.

Kind Regards

Antwort der Expertin:

Sehr geehrter Herr Plank,

lhre “ermutung ist sicherlich, dass der Nachname von dem Begriff ,Planke”, also der Aulenhaut-
oder Decksbeplankung eines Schiffes stammt. Allerdings gibt es fir lhren Machnamen zwei
Erklarungsmdglichkeiten:

Der Mame Flank kann einerseits won der Wohnstatte Planke (Plankenzaun, Befestigung), also der
Mann, der am Plankenzaun gewohnt hat, gebildet worden sein. Die andere Maglichkeit ist eine
Ableitung vorm Mamen Blanck, was fir weill, glanzend, schan steht und sich auf die Haut- oder
Haarfarbe oder auch nach der Gestalt des ersten Namenstragers gerichtet hat.

Dass lhre Ur-Ahnen im Holzgewerbe oder im Schiffsbau tatig waren, kann natidich sein, jedoch
hatte diese Beschaftigung keinen Einfluss auf die Entstehung des Machnamens.

Herr Wypior fragt:
Ich wiirde gerne wissen wo der Name Wypior herstammt und welche Bedeutung der Mame hat.
Mit freundlichen Grissen aus dern Rodgau

Antwort der Expertin:

Sehr geehrter Herr Wypiar,

Ihr Machname hat offensichtlich keinen deutschsprachigen Ursprung. Der Marme scheint aus dem
Gehbiet Schlesiens zu kammen. Ich rate lhnen, sine polnischsprachige Person zu finden, die lhnen
wielleicht eine Ubersetzung geben kann oder wenden Sie sich bitte an Herrn Praf. Udalph, der
lhnen sicherlich genau sagen kann, was es mit hrem Nachnamen auf sich hat.

“iel Erfalg.
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Bedeutung von Nachnamen

Mamensfarschung oder wie es korrekt heiltt, Onomastik, ist eine Wissenschaft fir sich, deshalb
ist an dieser Stelle nur ein kurzer Anriss mit einigen weiteren generellen Hinweisen zum Thema
maglich:

Ab dern 12, Jahrhundert entstanden Nachnamen als esine Art Beiname, weil mittlerweile zu wenige
Rufnarmen zur Verfigung standen. In den gréferen Ballungsgebieten wie Kiln oder Mainz kam es
zunehmend zu Verwaltungsproblemen, aber auch in kleineren Darfern taten sich Probleme auf.
YWenn es plotzlich acht Personen mit dem Mamen Peter im Dorf gab, musste es ja eine genauere
ldentifizierung geben, Ab dem 15, Jahrhundert war die Einfihrung van Nachnamen im gesamten
deutschen Raum mit Ausnahme einiger landlicher Enklaven abgeschlossen, wobei die
Aushbreitung von Yesten und Sdden nach Osten und MNorden ging.

Der Ursprung der Machnamen l4sst sich in finf Kategorien unterteilen:

e RUFNAMEN £ ABSTAMMUNG f ALUS DEM RUFMNAMEN DES WATERS:
Friedrichs, der Sohn Friedrichs

e HERKUMNFTSORT :
Bihme aus Bihmen
Schlesinger aus Schlesien

e ORT ODER WOHNSTATTEAVOHMNSITZ:
Bachrmann: wohnte am Bach.
Mordt: Marme fir jemanden, der im MNorden wohnte oder aus dem Maorden kam.
Steinborn: zurm einen Herkunftsname zu dem gleich lautenden Ortsnarmen (Miedersachsen,
Rheinland-Pfalz, ehem. Brandenburgfetzt Polen, Schlesien); aber auch ein
Wohnstattenname fir jermanden, der an einemn steinernen Brunnen bzw. bei einer
Felsenquelle siedelte. Born = Brunnen.

s BERUFLICHE TATIGKEIT:
Schulze, der Dorfrichter, der Schuld sprach
Becker oder Backer, der Backer
Schrmidt, der Schrmied

o UBERMAMEN, eine Unterkategarie der BERUFLICHEN TATIGKEIT
Hammer, als charakteristisches Werkzeug
Stahl, als Arbeitsmaterial
Hufnagel, als Erzeugnis
Feuer oder Funke, als Begleiterscheinung des Arbeitsvorgangs

e KORPERLICHE MERKMALE UND CHARAKTEREIGENSCHAFTEM:
Grofd, der Grole
Krause, mit krausem Haar

Endungs-Anderungen (z. B. Schmidt zu Schmidtchen ader Schmittke) deutet auf die
Einstellung des Mamensgebers zum Benannten, dricken kosende oder spottende Absichten aus.

“on Essen: ein von” im Mamen heilt nicht automatisch, dass jemand adelig ist, sondern kann
auch lediglich anzeigen, dass die Person wie bei von Essen einfach nur aus Essen stammte.

YWenn Sie heute zum Beispiel einen solchen Herkunftsnamen tragen, ist es meistens eher
urwahrscheinlich, dass Sie die Forschung bis zu diesem Ur-Ahnen durchfihren werden kinnen,
weil solch frihen Unterlagen doch eher selten existieren bzw. erhalten geblieben sind. Aulerdem
sind auch unsere Vorfahren schon sehr mobil gewesen und haben teilweise grolie Strecken
zurickgelegt.

Auf der Webseite www ancestry.de haben Sie die Maglichkeit, lhren Namen einzugeben und dort
sich zum einen die Verbreitung lhres Machnamens in Deutschland anzusehen, zum anderen auch
die Bedeutung des Mamens zu erfahren. Diese Erklarungen stammen aus dem Buch Duden
Familiennamen, Mannheim, Brockhaus Duden Meue Medien GmbH, 2005

Der beste Anlaufpunkt fir ganz spezielle Fragen bzw: fiir die intensive Beschaftigung mit dem
Thema ist die Webseite www.onomastik.com. Diese Webseite wird betrieben von der
Mamensberatungsstelle der Uni Leipzig, die durch Professar Jirgen Udolph bekannt ist. Fir eine
ausfithrliche {kostenpflichtige) Beratung und Erklarung zur Herkunft lhres Mamens wenden Sie
sich bitte an dieses Institut. Die Anschrift sowie Literaturtipps, Erklarungen zu einzelnen Mamen
finden Sie ebenfalls auf dieser Seite.



Bitte beachten Sie auch, dass nicht jede Familie automatisch ein Familienwappen besitzt bzw.
besafi. Wenn gewisse Voraussetzungen erfillt waren, konnte ein Wappen gestiftet werden, das
dann von bestimmten, sehr genau festgelegten Personen und deren Machkommen gefilhrt werden
durfte bz, darf. Doch dies ist dann schon wieder ein anderes Spezialgebiet der Ahnenfarschung,
namlich die Heraldik oder Wappenkunde. Selbst wenn es ein VWappen einer Familie Heinzmann
geben sollte, bedeutet das fiir Sie leider noch nicht zwingend, dass Sie auch berechtigt wiaren,
dieses YWappen zu fihren. Auch hier rate ich lhnen den VWeqg zu einer heraldischen Gesellschaft,
um herauszufinden, ob es ein YWappen gibt.

Beziglich der Frage nach der Einwanderung in die Schweiz: Da heilt es farschen, forschen und
nochmals farschen bis Sie den ,Grenzgéanger" gefunden haben.
Ich winsche lhnen dabei viel Erfoly.

Frau Graf Raymond fragt:

Sehr geehrte Frau Bentschneider,

Ich suche ueberlebende Doser die aus dem Tessin stammen. Mein Grossvater muetterlicherseits
und seine Worfahren kamen aus dem Tessin nach Engen im Hegau, wo sie das Gasthaus zum
Ochsen und die dazugehoerige Bierbarauerei gruendeten. Das Gebaeude in Engen hat das Datumn
15598 arn Tor des hohen Gebaeudes, das ich aus meiner Kindheit gut kenne. Sie sallen vor 400+
Jahren ausgewandert sein Richtung Allgaeu und dann eine Gruppe in den Hegau.

Ich habe die Worfahren zurueck bis zu einem Mauritius Doser in Grueningen, geboren 1732,
gestorben 1807, Wo ist Grueningen? Gibt es noch Dosers in Grueningen? Ich wohne seit 1931 in
Amerika und interessiere mich, da der letzte der Familie meiner Mutter, Edwin Doser, gebaren
18.06.1009, am &. Movermber 2007 . im Alter won ueber 38 Jahren, starb. Der Sohn meines
aeltesten Doser Onkels, Amold, gebaren 05.11.1897, gestorben 18.05.12380, hat keine Kinder. So
sind unsere Dosers ausgestarben.

Ich identifiziere mich stark mit dem Dosergeschlecht. Man sagte mir immer, ich sei eine Daser.
Meine Mutter | Berta Graf, gebarenen Doser, ist am 27 August 2005 in Radaolfzell gestorben. Ich
habe sie am 5. September 2005 in Steisslingen begraben, wo ich sie im kommendnen Herbst
besuchen werde. Sie war die juengste, geboren am 03.01.1911. gestorben am 27 August 2005,
Herzliche Gruesse aus Budington, Wermont, USA

Antwort der Expertin:
Sehr geehrte Frau Raymond,

bei jeder Forschung ist es wichti, sich an die bekannten Daten zu halten, und von dont aus die
Forschung Schritt filr Schritte, Generation fir Generation zu betreiben.

Eine Suche bei Google hat ergeben, dass es einen Ot Griningen in der Schweiz sowie 4 Orte
dieses Mamens in Deotschland gibt. Hier missten nun die Kirchenbicher dieser verschiedenen
Orte geprift werden, wo diese Familie urspringlich ansfssig war,

Ob ez noch lebende Verwandte gibt, [dsst sich aof zwei Wegen ermitteln:

1. Sie wenden sich an sine groffe Zeitung im Tessin und starten einen Aufruf, dass sich Personen
mit dem Machnamen Doser bei lhnen melden michten, dann ist allerdings die wirkliche
“erwandtschaft nicht unbedingt bestétigt, aulfer, es handelt sich um einen sehr seltenen Namen.

2. und dass ist die genealogische Herangehensweise, Sie erforschen die Geschwister lhres
Gralivaters, lhrer Urgrofteltern, zurick in die Wergangenheit und verfolgen diese gefundenen
Personen dann wiederum, d. h. deren Heiraten, Kinder, Kindeskinder bis Sie in der Gegernwart
angekommen sind. Das ist zwar sehr zeitaufwendig, aber letztendlich die einzige Méglichkeit, mit
Bestimmtheit lebende “erwandte zu finden.



